
Задания заочного (отборочного) этапа Олимпиады. 

 

Номинация Психология 

 

1. Что из перечисленного списка нельзя отнести к психологическим способностям: 
 

а) способность к прямохождению; 
б) способность к распознанию запахов; 
в) способность к волевой регуляции проведения; 
г) способность к точному восприятию цветовых оттенков;  

 

 

2. На первой стадии стресса – стадии тревоги: 
а) исчерпывается энергия организма; 

б) мобилизуются адаптационные ресурсы организма; 

в) происходит оптимальное расходование резервов; 

г) все ответы верны. 

 

3. Стресс имеет: 
 

а) физиологические признаки;  

б) интеллектуальные признаки; 

в) поведенческие признаки; 

г) все ответы верны. 

 

4. Если какой-то человек хвалит Наталью, она обычно отвечает: «По правде говоря, не такая уж я 
и умная, мне просто повезло». Даже если какая-то работа была полностью сделана ею, она 
говорит: «Это все Полина, без нее у меня бы ничего не получилось». Если друг говорит ей, что 
она красивая, Наталья думает про себя: «Он или слепой, или просто льстит мне». На основании 
вышесказанного можно заключить, что у Натальи:  
 

а) высокий порог конфликтности; 

      б) преобладает состояние фрустрации; 

      в) позитивная Я-концепция; 

      г) невысокая самооценка. 

 

 



5. Представьте, что на нашей планете вдруг появились инопланетяне, живущие в условиях, весьма 
отличающихся от земных. Можно ли утверждать, что они наверняка услышат звук взлетающего 
самолета, ощутят запах лаванды, увидят желтый цвет тюльпана или зелень листьев?  

 

а) конечно, да. 

б) это зависит от особенностей их органов чувств. 

в) что-то ощутят так же, как и мы, а что-то – нет. 

г) вероятно, - нет. 

 

6. Эмоции, стимулирующие деятельность, увеличивающие энергию и напряжение сил человека, 
побуждающие его к поступкам, действиям: 
а) стенические;  

б) астенические;  

в) альтруистические;  

г) гностические. 

 

7. Г. Эббингауз показал зависимость того, что «Чем больше интервал сохранения материала – тем 
выше вероятность …» 
 

а) запечатления; 

б) сохранения; 

в) забывания; 

г) переосмысливания. 

 

8. Какая из приведенных схем дает представление об основных исторических этапах развития 
психологической науки: 
 

а) душа   —   > сознание   —   > психика;    

б) душа — > сознание — > поведение — > психика; 

в) житейская психология   —   > научная психология;  

г) душа   —   > поведение   —   > сознание   —   > психика. 

 

9. В состоянии аффекта человек: 
 

а) усиливает контроль за поведением;  

б) перестает себя контролировать; 

в) расслабляется;  

г) осознает то, что делает. 



 

 

10. После развода у Ирины возникли серьезные финансовые трудности. Она сменила дорогие 
наряды на одежду спортивного стиля, стала ходить на работу пешком (раньше ее подвозил муж 
или же она брала такси). Коллег и знакомых она уверяла, что такая одежда удобна, а благодаря 
пешим прогулкам она получает всю необходимую физическую нагрузку и совершенно не 
нуждается в диете. Какой из механизмов психологической защиты действует в этом случае: 

 

а) перенос 

б) вытеснение 

в) рационализация 

г) регрессия 

 

11. Не имеющая четко выраженного положительного или отрицательного знака эмоциональная 
реакция на внезапно возникшие обстоятельства: 
 

а) отвращение;  

б) страх; 

в) удивление;  

г) радость. 

 

12. Отрицательное эмоциональное состояние, вызываемое объектами, соприкосновение с которы-
ми вступает в резкое противоречие с идеологическими, нравственными или эстетическими 
принципами и установками субъекта: 
 

а) стыд;  

б) отвращение;  

в) вина;  

г) гнев. 

 

 

13. Найдите ошибку и исключите ее: Толпа – это… 
 

а) множество людей, не связанных между собой сознаваемой общностью целей и единой 
позиционно-ролевой организацией; 

б) множество людей, объединенных общим центром внимания; 

в) продукт определенных исторических условий, черты которого закрепляются на 
протяжении ряда поколений; 

г)  множество людей, объединенных сходством эмоционального состояния. 



 

 

14. Какой процесс пропущен в определении памяти: «Память – это форма психического отражения, 
заключающаяся в …, сохранении и последующем воспроизведении прошлого опыта»? 
а) запечатлении; 

б) запоминании; 

в) забывании; 

г) переосмысливании. 

  

15. Отрицательное состояние, выражающееся в осознании несоответствия собственных помыслов, 
поступков и внешности не только ожиданиям окружающих, но и собственным представлениям 
о подобающем поведении и внешнем облике: 
 

а) стыд; 

б) презрение;  

в) отвращение;  

г) страдание. 

 

16. К психическим состояниям относится: 
 

      а) фрустрация; 

      б)чувства; 

      в) воображение; 

      г) ярость. 

 

17. Что является гендером? 
 

      а) биологический пол; 

      b) социальное отношение, показывающее принадлежность к классу, группе, категории; 

      с) часть общественной структуры предписанных отношений между полами, особенно   
структуры господства и подчинения; 

      d) мужской пол; 

 

 

18. К психическим свойствам личности относится: 
 

      а) запоминание; 



      б) страх; 

      в) трусость; 

      г) ощущение. 

 

19. Какое из перечисленных характеристик относится к темпераменту человека:  
       а) старательность; 

       б) вдумчивость; 

       в) цельность; 

       г) высокая эмоциональность. 

 

20. Дожидаясь отправления поезда, Иван заметил девушку, которая стояла за столиком с надписью 
«Ваш гороскоп сообщит о Вас все, о чем знаете только Вы». Уточнив его дату рождения, 
девушка через несколько минут протянула ему лист бумаги со следующей характеристикой: 
«Вы проявляете заботу о других и Вам небезразлично, что о Вас подумают. Вам присуще 
развитое чувство юмора и при желании Вы легко привлекаете внимание в любой компании. 
Неприятные дела вы склонны откладывать на потом, хотя позже об атом сожалеете. 
Окружающие не всегда хорошо понимают Вас». О чем мог бы подумать Иван, если бы знал 
психологию?   

  

а) Если бы зодиакальных созвездий было больше, то предсказания на их основе судеб 
(характеров) были бы еще точнее; 

б) Почти все действительно соответствует тому, что Иван думает о себе, но гороскоп тут ни при 
чем. Возможно, девушка просто оказалась очень наблюдательной и за несколько минут общения 
успешно «прочитала» его характер;   

в) Расположение светил в момент рождения человека с удивительной точностью может 
предсказать его характер; 

г) Иван не лучшим образом потратил деньги и время. Гороскоп формулируется таким 
образом, чтобы каждый смог узнать в нем себя.   
 
  

21. Для развития способностей необходимо иметь: 
 

а) условия; 

б) мотивацию; 

в) педагогов; 

г) все ответы верны. 

 

22. Какое из перечисленных характеристик относится к характеру человека: 
 

а) целеустремленность; 

б) высокая эмоциональность; 



в) чувствительность; 

г) активность. 

 

23. В какой ситуаций имеет место ощущение?  
 

а) На полу валяется длинный кусок провода, отливающий медью. 

b) С трудом разобрав первое слово песни, она, тем не менее, сразу узнала звучащую мелодию. 

с) Стрелка прибора упорно держалась на красной отметке, но к вечеру стало ясно, что котлы 
вот-вот взорвутся. 

d) В комнате было совершенно темно, но едва уловимый аромат роз говорил  том, что 
она обитаема. 

 

 

24. Какое из перечисленных характеристик относится к направленности человека: 
 

а) цельность; 
б) склонность; 
в) критичность ума; 
г) сила воли. 

 

25. Темперамент – это характеристика индивида со стороны: 
 

а) характерологических особенностей его психической деятельности; 

б) биологических особенностей его психической деятельности; 

в) формально-динамических особенностей его психической деятельности; 

г) социальных особенностей его психической деятельности. 

 

26. Эффективность деятельности зависит: 
а) от знаний; 

б) от умений; 

в) навыков; 

г) все ответы верны. 

 

27. В одной из серий мультфильма «Ну, погоди!» Волк держит на вытянутых руках тяжеленную 
штангу. Вдруг на один из ее дисков , садится бабочка и Волк оказывается не в состоянии 
удержать штангу. Насколько вероятно подобное явление в действительности?    

 

а) Вес бабочки несоизмерим с весом штанги и не может оказать никакого влияния на ощущение 
давления; 



б) Поскольку вес штанги максимален (для Волка), то достаточно едва заметного 
изменения стимула, чтобы крохотная прибавка в весе оказалась весьма значимой; 

в) Для возникновения едва заметного ощущения прибавки к удерживаемой штанге необходимо 
прибавить 1/30 ее веса; 

г) Поскольку переход от подпороговых стимулов, не вызывающих ощущения, к 
стимулирующим его происходит не постепенно, а скачкообразно, то подобное явление весьма 
вероятно. 

 

28. Человек, вошедший в комнату, где чувствуется запах ладана, вскоре перестает его ощущать. 
Как называется это явление:  

 

а) адаптация. 

б) синестезия; 

в) сенсибилизация; 

г) разностная чувствительность; 

 

29.  Если стены комнаты окрашены в синий, зеленый или голубой цвет, то находящемуся в ней 
человеку кажется, что температура в комнате на несколько градусов ниже, чем на самом деле. 
Этот факт является проявлением:  

 

а) разносторонней чувствительности; 

б) синестезия; 

в) сенсибилизация; 

г) адаптация. 

 

30. Определите, что из перечисленного списка можно отнести к психологическим способностям: 
 

а) способность к прямохождению; 
б) способность к распознанию запахов; 
в) способность к говорению; 
г) ничего.  

31. К психическим процессам относится: 
 

а) фрустрация; 
б) воображение; 
в) утомление; 
г) эмоциональная неустойчивость. 

 

32. Благодаря систематическим занятиям музыкой у ребенка развился звуковысотный слух. Как 
называется данный психический феномен? 

 

а) абсолютная чувствительность; 



b) синестезия; 

с) сенсибилизация; 

d) разностная чувствительность. 

 

33. Если касаться кожи руки неподвижным предметом, то ощущение прикосновения вскоре 
исчезает. При раздражении иглой участка кожи момент возникновения ощущения 
сопровождается рефлекторными реакциями этого участка. Если с помощью специального 
приспособления стабилизировать некоторый образ на сетчатке глаза, то сначала этот образ 
оказывается выразительным и полным, но вскоре заменяется фрагментами, которые то 
исчезают, то появляются. Что, по свидетельству этих фактов, требуется для возникновения 
ощущения (при функционирующем анализаторе):    
 

  
а) адаптация; 

b) движение; 

с) возбуждение; 

d) рецептор. 

 

34. Установлено, что обтирание лица водой комнатной температуры повышает остроту зрения. 
Какое из перечисленных ниже явлений здесь имеет место:  

 

а) адаптация 

b) чувствительность к различию 

с) апперцепция 

d) сенсибилизация 

 

 

35. На белой стене висят часы, черный циферблат которых заключен в овал серебристого цвета. 
Человек пристально всматривается в циферблат, пытаясь определить положение стрелок, а 
затем переводит взгляд на белую стену и вдруг «видит» там часы в несколько измененном виде. 
Что собой представляет данное явление:  

 

а) гипнопомпический образ; 

b) образ представления; 

с) гипногогический образ; 

d) положительный последовательный образ. 

 

36. «Какой у вас желтый и рассыпчатый голос», — сказал однажды известный мнемонист Ш. 
беседовавшему с ним Л.С. Выготскому. Какое явление имеет здесь место:  

 

а) сенсибилизация; 



b) синестезия; 

с) чувствительность; 

d) представление. 

 

37. В ходе опыта Г.Б. Борисовский предлагал слушателям музыкальной школы две записи одного 
из произведений Римского-Корсакова в исполнении Петрова и Шаляпина, а потом просил 
оценить длительность исполнения в обоих случаях. Каков результат опыта?  

 

а) Мнение о длительности звучания (субъективное время) примерно соответствовало реальному 
(физическому) времени в обоих случаях.  

б) Несколько минут звучания записи в исполнении Шаляпина превратились для слушателей в 
неизмеримо больший отрезок субъективного времени.   

в) Запись в исполнении Петрова показалась испытуемым менее длинной, потому что 
исполнение было не столь совершенным.    

г) В обоих случаях субъективное (психическое) время оказалось намного длиннее 
объективного (физического), потому что было заполнено музыкой, пением.    

 
 
38. Шагая по аллее, студент Шершнев взглянул на часы. Через минуту к нему подбежал ребенок и 

спросил, который час. Шершневу пришлось снова взглянуть на часы, потому что в первый раз 
его восприятие было лишено:  

 

а) константности; 

б) предметности; 

в) осмысленности; 

г) целостности. 

 

39. Кратковременное восприятие объекта позволило механику Петренко заключить, что он видел 
гаечный ключ, тогда как милиционер Хандорин утверждал, что это был нож. Данный факт 
свидетельствует о том, что на восприятие влияет:  

 

а) константность;  

б) установка;  

в) конвергенция; 

г) линейная перспектива. 

 

40. После просмотра фильма о дорожном происшествии одну группу зрителей спросили: «С какой 
примерно скоростью ехали машины до того, как они столкнулись?». Другой группе был задан 
следующий вопрос: «С какой примерно скоростью ехали машины до того, как они врезались 
друг в друга?». Какое из суждений об ответах этих двух групп соответствует данным опыта? 

 



а) Определяющим в опыте оказалось слово «врезались», которое ассоциируется с 
большей скоростью; 

б) Восприятие движения детерминировано прошлым опытом человека, его 
апперцепцией: по этой причине слово «скорость» вызовет сходную оценку в обеих 
группах.    

в) Определяющим в опыте оказалось слово «столкнулись», которое ассоциируется с 
большей скоростью.    

г) Восприятие движения отличается константностью и не зависит от того, как 
сформулирован вопрос. 

 

41. Е. Пугачев, как известно, называл себя «царем», а не, скажем, «борцом за справедливость» или 
«защитником бедных», потому что подобный титул:  

 

а) более полно соответствовал установкам и ожиданиям простых людей;   

б) существенно повышал его самооценку; 

в) подчеркивал его статус в глазах людей; 

г) соответствовал его Я-концепции. 

 

23. Если рука человека осуществляет движение по контуру знакомого предмета (брелка, 
дверной ручки, чашки), то он его легко узнает. Что произойдет, если сделать наоборот: 
провести предметом по неподвижной ладони, последовательно дотрагиваясь до нее всеми 
теми же элементами контура?  

 

а) Человек, скорее всего, не может узнать этот предмет; 

б) Если человек адекватно воспринимает этот предмет на ощупь, то и обратная 
операция не вызовет трудностей.  

в) Надежность адекватного восприятия резко повысится. 

г) Если человек пользуется предметом очень часто, он его не узнает, если 
редко   —   да. 

 

42. Пятилетняя девочка понимает тексты, напечатанные на компьютере или пишущей машинке. 
Однако она не может понять записку, написанную от руки. Какое свойство восприятия у нее 
недостаточно развито:  

 

а) избирательность; 

б) предметность; 

в) осмысленность; 

г) константность. 

 



43. На кухне жена вытирает тарелки, а муж внимательно смотрит на кофеварку, из которой на плиту 
вытекает кофе. Запах побуждает жену тоже взглянуть на плиту и она восклицает: «Ты что, не 
видишь, что кофе убегает?» Как можно объяснить поведение мужа?  

 

а) Осмысленное восприятие обязательно включает в себя называние того, что человек 
воспринимает; 

б) Его апперцепция не позволяет ему адекватно воспринять ситуацию с кофе; 

в) У мужа, скорее всего, очень плохое зрение и обоняние; 

г) Муж оказался чрезвычайно рассеянным человеком. 

 

44. Один начинающий исследователь как-то сказал А. Эйнштейну, что хотел бы создать теорию, 
целиком основанную на наблюдаемых фактах и не содержащую никаких домыслов. Эйнштейн 
возразил, что наблюдение тех или иных фактов зависит от теории, используемой наблюдателем. 
Как называется психологический феномен, указание на который содержится в высказывании А. 
Эйнштейна:  

а) интроспекция; 

б) апперцепция; 

в) рефлексия; 

г) наблюдательность. 

 

45. В одном из детективных рассказов преступник казался всем человеком-невидимкой. Однако 
опытный сыщик высказал предположение, что преступник невидим «ментально», а не в прямом 
смысле слова. Другими словами, его появление в определенное время и в определенном месте 
воспринимается всеми как вполне ординарное явление. Из-за чего это происходит: 

 

а) иллюзий восприятия; 

б) константности восприятия; 

в) аккомодации; 

г) апперцепции. 

 

 
 
46. Неспецифическая реакция организма на предъявляемые ему внешние требования – это: 

 

а) тревога; 

б) страх; 

в) стресс; 

г) аффект. 

 

47. Что происходит в мозге человека при восприятии, например, яблока?  
 



а) Возникают зрительные, осязательные, обонятельные, вкусовые ощущения, которые, 
объединяясь, обеспечивают целостный образ предмета;   

б) Возникают разномодальные ощущения, сопровождаемые соответствующим словом, 
в котором сконцентрирован человеческий опыт. 

в) Появляется соответствующий образ, формирование которого практически не зависит от 
ощущений.  

г) Сразу же возникает целостный образ, так как восприятие не сводится к сумме 
ощущений.    

 

48. По классификации Б.И. Додонова эмоции, возникающие на основе эмпатии — это: 
 

а) альтруистические эмоции; 

б) пугнические эмоции; 

в) гностические эмоции; 

г) романтические эмоции. 

 

49. В «Маленьком принце» А. Сент-Экзюпери Лис говорит Маленькому принцу: «Вот мой секрет, 
он очень прост: зорко одно лишь сердце, самого главного глазами не увидишь». Какое из 
суждений наиболее адекватно передает смысл этой фразы?  

 

а) В сфере человеческих отношений сердце обладает большей чувствительностью, чем глаза; 

      б) Несмотря на то, что наиболее значимую часть информации мы получаем через зрение, его не 
следует считать определяющим видом восприятия; 

      в) В зрительном восприятии важным является не столько рецептор (глаза), сколько корковая 
часть анализатора; 

г)  В бытовой психологии сердце считается вместилищем эмоциональной составляющей нашего 
опыта, которая детерминирует восприятие других людей и отношение к ним. 

 

50. Волевое усилие характеризует: 
 

а) хорошее настроение; 

б) состояние внутреннего комфорта; 

в) расслабление мышц; 

г) вегетативная реакция. 

 

Задания заключительного (финального) этапа Олимпиады. 

1 этап. 
Задания с логической нагрузкой 

 



1. Сегодня большая часть нашей жизни перешла в виртуальную среду. Для общения в текстовом 
формате гаджетов мы используем эмодзи. При этом возникает вопрос, как эмодзи влияют на 

восприятие текста сообщения? 

Приведите два предположения для поиска ответа на этот вопрос. Поясните, как можно осуществить их 
проверку в практическом исследовании. Свой ответ подробно обоснуйте. 

2. Проинтерпретируйте следующую поговорку с психологической точки зрения. О каких 
особенностях поведения, психических познавательных и регулятивных процессах или 

социально-психологических процессах в ней может идти речь? В каких случаях в 
психологической практике можно применять данное выражение? 

«От добра добра не ищут». 

3. Специалисты по сну часто рекомендуют оставить решение трудной задачи на утро, вместо того, чтобы 
пытаться решить ее поздно вечером. По их словам, это значительно увеличивает вероятность ее 

правильного выполнения. 

Как Вы думаете, какими представлениями о биологической роли сна можно объяснить это утверждение? 
Свой ответ подробно аргументируйте, приведите примеры. 

2 этап. 
Эссе. 

1. Кто такой современный лидер? 

2. Зачем мне знание психологии? 

3. Компьютер – это друг или враг? 

4. Дистанция в отношениях между людьми.  
 

5. Роль психологии в жизни современного человека. 

6. Что такое интуиция? 

 

 

 
 

 

 
 

 
  
 

 

 

 

 

 

  
 
 

 



 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


